

安康人的饮食“宠儿”——蒸面

刘一薇 刘亚楠 胡玲玉

在安康的大街小巷到处都能看到蒸面店,店面不仅密集,还各有特色。这家面筋道、这家豆芽好吃,那家醋汤不一样……安康的蒸面,已然是个江湖。

很多蒸面店都有自己的老顾客,他们进店可谓熟门熟路,这厢是“老板,还是老样子,多放豆芽”,那边是“今天吃个大盆加稀饭”……此起彼伏,好生热闹。

安康蒸面最早源于安康回民,因其味美亲民而闻名,生意火爆,食者盈门,世人竞相模仿之,遂一传十传百,后广而流传。经过数十年的不断改良完善,终于成为安康首选的著名小吃,醋汤的酸爽,芝麻酱的醇香,以及油泼辣子的香辣,在小小一碗面条中相会,迸发出生机。

要想把蒸面做到极致,并非一朝一夕。位于老城街道鼓楼西街的黄花蒸面,从1992年建店起在这里已经30多年了。

每天早晨4点开始打米浆、熬醋汤的习惯一直沿用至今。

早上8点,两间不大的店面里食客已经坐的满满当当,门外也排起了长长的队伍。刚从外地回安康的王先生,下车的第一件事就是直奔“黄花蒸面”,为的

是第一时间吃上一盘酸辣爽口的蒸面。

“我是土生土长的安康人,长大后就一直任外地工作,三四年才能回来一次,很想念蒸面,这是家乡的味道,也是儿时的回忆。”

安康的蒸面筋道、耐嚼、爽口,传统制作工艺代代相传,制作安康蒸面从程序、工艺到主辅料选配均有着最严格的要求。从打浆、摊面开始,手腕力道和旋转角度恰如其分,才能将面浆均匀摊开。开火、蒸面也暗藏玄机,瞬息万变的火候,决定一张面皮的生死,火小了,劲道不足失去弹性,火大了,面皮破裂难以成型,直至面皮微微起泡,颜色清黄,形状柔软,气味醇香的蒸面即成。

更讲究功夫的是调味,一众调料在操作台上排开,取量的多少,比例如何,全靠师傅几十年的经验摸索。

最抓人心的武器是这一缸醋汤,这并非超市里买来的简单陈醋,而是将生醋与花椒、肉桂、酱

油、大面、八角等10多种调料,按照不同的比例用火煮至数小时而成。

调好酱汁,摆上配菜,一碗蒸面才算齐活。安康蒸面以酸辣为主,但盘盘蒸面离不开油泼辣子和一个酸字。家家蒸面做法相同,但家家酸与辣却各不相同——食客吃得就是这一点微妙。

“换着吃一吃,每家店的口味都不相同,每种口味我都喜欢,蒸面吃不厌,好久不吃会很想念呢!”76岁的李大爷家住鼓楼西街,这条狭窄的街上大大小小的蒸面店就有5.6家,李大爷总是换着店的吃蒸面。

安康蒸面是安康饮食文化的代表,是安康一种独特的传统美食。无论你是喜辣爱酸,喜咸好淡,都能从中找到自己的感觉,因而成为安康饮食中的“宠儿”。



5月17日,游客在汉滨区大竹园镇粮茶村游玩打卡



5月18日,大竹园镇粮茶村,一家人在干净整洁的院子里休息。



坝河镇省道一角

(上接一版)环境整治长效机制,实施常态化督导检查 and “周调度”工作措施,通过整合“四支队伍”,党员干部、村民代表、公益岗等力量,迅速掀起农村人居环境整治专项提升活动新高潮。

“改掉不好习惯说起来容易做起来难,原来各家门口的杂物随意堆放,生活垃圾出门就倒。如今能取得这么好成绩很不容易,我们还要继续保持。”说起变化,大竹园镇党委书记康健深感不易。

为确保整治取得长效,汉滨区在工作中注重人性化,坚持用乡村手法建设乡村,注重乡情、乡风、乡愁和乡土气息的挖掘和传承,主动与群众沟通,逐户宣传发动,精心实施“微改造”,防止千村一面,实施差异发展,将全区333个行政村(社区)分为“整治村、提升村、示范村”三类来打造,每个镇每年至少打造2个美丽示范村,3个提升村,4个治理村,分期分批整治提升。

发挥农民主体作用,让乡村“活”起来

在农村人居环境整治中,农民群众不仅是受益者,更是参与者、建设者、监督者。

“以前村民们没有打扫房前屋后的习惯,自从有了评比机制,大家都争先恐后地打扫卫生,家家门前干净整洁,生怕落在后面让别人笑话。”5月17日一大早,被评为人居环境整治“环境优美户”的叶坪镇中心社区村民叶家稳从自家屋内开始打扫、整理至院外。原来,叶坪镇通过组织各村(社区)开展人居环境整治评比,镇村干部上门实地查看,将农户评比为“环境优美户”“继续努力户”“还需努力户”等,以此来褒扬先进,鞭策后进。

为解决好“干部干、群众看”的问题,汉滨区以“主题党日”“志愿服务活动”等为抓手,发动村干部、志愿者、党员群众共同参与环境卫生整治,以网格化管理为基础,明确责任主体和责任范围,对重点区域、重点部位进行全方位清理,做到整治一处、提升一片。通过走访、集中宣传等多种方式普及垃圾分类知识,引导广大群众养成良好的健康生活习惯,破除卫生陈规陋习,不断提高群众自觉爱护环境卫生意识,共同营造环境整治、人人有责的良好氛围,让村民渐渐从“看戏”变为“唱戏”。

“看到别人垃圾入桶,自己乱扔垃圾、乱吐痰就会感到很不文明,不自觉地就自己改变了这些不良习惯。”坝河镇斑竹园社区居民严双英感慨。“一个个垃圾桶放置后,无声地约束了大家的行为,引导大家自觉把垃圾丢到桶里,现在地上菜叶、塑料袋、纸屑有人主动捡了。”乱扔垃圾的人少了,说脏话的人少了,在斑竹园社区,植树种花的人多了,欢声笑语多了,村民们相互监督谁比谁家更文明。

人居环境整治不仅营造了清洁、整齐、优美的居住环境,更是潜移默化地影响着每一个村民的生活习惯,有效地提升了群众的文明程度。

“通过整治,全区的村容村貌发生了很大的变化,群众对人居环境整治的自觉性也提高了,已形成了良好的工作机制。”区乡村振兴局局长王小龙介

绍。工作中,汉滨区将村庄环境卫生纳入村规民约,实行“月考核季点评”和“明查暗访”,依据月检查评分情况,颁发“红黄旗”,奖优罚劣,每月对长效机制管理规范和创建提升显著的镇、村授予流动红旗;对卫生整治较差镇、村授予流动黄旗。同时还开展观摩点评、交叉互评,实现“比学赶超”,村村亮出“成绩单”,个个观摩“取真经”,既“比”出了差距压力,也得到了经验启迪。

好环境带来好日子,让村民“富”起来

5月18日,漫步在享有“中国十大最美小镇”美誉的流水镇,一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的山山水水徐徐展开。镇内,街明道净,栋栋仿古新楼鳞次栉比,绕镇而过的汉江清澈见底,在紧邻镇街的窑头村,村民院落整洁有序,花香宜人,步道连接家家户户,已全部实现了垃圾归点、禽畜归圈、污水归池。

生态优势带来了产业兴旺,美丽环境创造了美丽经济。“本来生意就好,人居环境整治后,生意更是比以前还火爆,今年正月过后一直没闲过,一到周末就有安康、紫阳、西安的游客来玩。”流水镇窑头村红太阳农家乐经营户单东文一边招呼客人一边介绍。“镇上在整治人居环境同时,还专门给我们这些想开农家乐的群众培训鱼宴烹饪技术,真的太及时了。”

“像单东文这样因为家乡变‘景区’找到致富路子的群众在汉滨区有3000多户,像窑头村这样的美丽乡村有167个,山村的‘美丽’元素正转换为产业优势,为乡村振兴注入源源不断的动力。”汉滨区政府党组成员、乡村振兴局局长王小龙说。

要“面子”,更要“里子”;要颜值,更要气质。在农村人居环境整治工作中,除了最基础的美化绿化措施,汉滨区还根据镇的资源与文化,因地制宜,八仙过海,各显神通,努力打造各具特色的乡村气质。“梦里水乡 画里瀛湖”“最美小镇 天下流水”“茶旅龙头 康养双龙”“溪谷画廊 生态汉沟”……这些曾经藏在深山沟中一个个小乡村,如今成了城里游客争相打卡的“网红地”。

农村人居环境越来越好,回乡创业、就近创业的村民也多了。县河镇白垭村原在外创业成功人士王鹏看到家乡在人居环境整治后的新变化,放弃了在北京创办的三所幼儿园和一家有机蔬菜公司,回到家乡流转土地种植香椿,让108户群众通过流转土地收租金,125人就地就业增收;石梯镇双联村养蚕大户周青锋,原在北京创业有成,回家过年时看到干净整洁的家乡面貌,毅然返回老家发展蚕桑产业。目前,常年带动闲余劳动力30余人,通过开展重点区域、重点地段亮化绿化、栽桑养蚕等,打造了一个“村容优美、生态秀美、庭院净美、生活甜美、社会和美”的美丽新双联;在大河镇大河集镇,由于原来农贸市场紧贴公路,既杂乱又不安全。农村人居环境整治工作开展后,该镇新建了3000余平方米的大型农贸市场,现如今市场内40多家农产品店一溜排开,规格一致的牌匾、品种繁多的产品、南来北往的客商,热销的场面不仅让开店的老板们乐开怀,更让镇领导田吉喜上眉梢:“才开始修钢架厂房时,就有很多人打电话或找上门要租房,那个抢手劲可是我们没想到的。我们要趁农村人居环境整治好机会,把市场做大做强,让更多的群众致富奔小康!”

村在景中,人在画中。人居环境整治提高了汉滨区农村群众素质,引导了健康生活,促进了乡风文明,绘就了更加秀美、靓丽的山水田园风光,实现了“外在美”向“内在美”、“一时美”向“一直美”的转变。一幅“村美、业兴、民富”的乡村振兴新画卷正徐徐展开,正在成为令人神往的“诗和远方”。

统筹:汪金波 总编:张承喜
一版责编:张昊 二版责编:张学
三版责编:宋孝波 四版责编:冯文波
版式设计:汪海玉 美术编辑:梅杰

李仕猛: 产业兴村生活美

胡智贤 胡雪丽

实现一肩挑,他扛起了村党支部书记、村委会主任的重担。“这是大伙儿对我的信任,更是对我的考验。两个人担子我一个人来扛,咱们村的产业会越来越旺,大家的腰包会越来越鼓,村里的路也会越来越宽。只要大伙儿一条心,黄土定能变成金!”在任职大会上,李仕猛铿锵有力的就职演说在村民们心间激起了层层涟漪。

“从小看着仕猛长大的,我们信他!”

“乡亲们有困难,需要帮忙,他都很乐意。”

来自3100余名选民的各种声音让李仕猛的心重如千钧。“绝不能辜负父老乡亲的期望!”他一次次地告诉自己。

2019年,适逢汉滨区畜牧局有生猪产业项目,李仕猛踊跃进入到村。然而长期以来,西山村中青年、优质人才持续外流,想找一个大牵头人成了大难题。“得有人牵头,干出点起色,村里有了优质产业,有志青年才肯回来。”李仕猛心想,他动员妻子杨富勤牵头成立了安康富勤农业发展有限公司,当年出栏生猪3000头,如今发展到存栏4000头。如何盘活产业,走循环产业之路,李仕猛又动起了脑筋。2021年,他牵头建成100亩果蔬大棚种植基地,200亩露天蔬果种植基地。种起了羽衣甘蓝、黄瓜、茄子、西瓜、桃子、杏子等当地特色时令果蔬。因为富硒,使用农家肥,果品品质高,深受广大客户欢迎,远销全国各地。

如今,“乡村要振兴,产业需先行”成了李仕猛的口头禅。自在村上任职以来,李仕猛秉承为民服务、产业兴村的理念,让曾经贫瘠的小山村蜕变成产业兴百姓富和美乡村,得到广大干群的一致好评,多次被省市街道评为优秀共产党员、致富带头人、先进个人,当选汉滨区人大代表,所在村多次荣获市、区、办表彰。

随着安康城区骨架拉大,西山村的基础设施逐步完善,周边民宿、露营、采摘日渐兴起,乡村旅游逐渐兴起。“西山距离城区20余分钟车程,村里的几个园区通过几年的发展,逐步完善,是观光的好去处!”李仕猛又开始在村西头的朱家沟水库周边谋划如何招商引资,依托现有资源,盘活村里资源,形成乡村观光旅游环线,盘活村集体经济。



干净整洁的农家小院



3月18日,大竹园镇粮茶村,群众在配套设施完善的集镇游玩。

周澹 摄